# 重庆党史工作

第 3 期 (总第 222 期)

### 中共重庆市委党史研究室编

2023年3月30日

### 【工作动态】

- 市委党史研究室召开理论学习中心组(扩大)会议专题研学全国 两会精神
- 重庆"党史讲坛"启动仪式在奉节举行
- 市委党史研究室"党史学习教育常态化长效化研究"调研座谈会 在奉节召开

### 【贯彻落实全市党史部门主要负责人会议精神】

- 渝北区委党史研究室传达学习全市党史部门主要负责人会议精神
- 丰都县委党史研究室从三个方面贯彻落实全市党史部门主要负责人会议精神

### 【党史宣传教育】

- 渝北区推出红色话剧《心灵长征》
- 忠县通过"赠讲艺践"推进党史进校园活动

### 【工作动态】

### 市委党史研究室召开理论学习中心组(扩大)会议专题研 学全国两会精神

3月24日下午,市委党史研究室组织召开2023年第2次理论学习中心组(扩大)学习会,传达学习全国两会精神。室副主任徐光煦主持会议并讲话。室机关全体干部职工列席会议。

在前期自学的基础上,会议传达学习了习近平总书记在第十四届全国人民代表大会第一次会议上的重要讲话、袁家军书记在全市领导干部会议传达全国两会精神时的讲话和相关文件精神。室副主任徐光煦、周廷勇分别以《深刻领会全国两会精神努力推动重庆党史工作高质量发展》《以党的自我革命引领社会革命》为题作中心发言。

会议指出,要深刻理解全国两会的特殊重要意义。今年全国两会是在全面贯彻落实党的二十大精神、全面建设社会主义现代化国家新征程开局起步的关键时间节点召开的一次极其关键、极其重要的会议,取得了丰硕成果。最具里程碑意义的成果是习近平总书记继续领航掌舵,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴筑牢坚实的政治根基。

会议强调,要认真抓好全国两会精神的学习宣传工作。要立足职责职能,认真对标对表,在全室掀起学习全国两会精神的热潮。各支部和全体党员干部要切实提高政治站位,把学习全国两

会精神与学习党的二十大精神结合起来,与学习习近平总书记历次对重庆工作的重要指示结合起来,与学习习近平总书记关于党的历史和党史工作的重要论述结合起来,在深入学习领会中不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

会议要求,要紧密结合工作实际推动全国两会精神落地落实。 要围绕中心、服务大局,积极主动作为,找准贯彻落实全国两会精神的切入点和突破口,以实际行动推动全国两会精神在重庆党 史系统落地生根、开花结果。要精心开展研究阐释宣传,充分发 挥党的历史和党的理论相结合的优势,努力推出一批高质量的学 习体会文章和宣传文章。要结合即将开展的学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育,认真落实好中共中央办公厅 《关于在全党大兴调查研究的工作方案要求》,加强调查研究, 积极探索推动重庆党史工作高质量发展的新举措,以实干实绩在 新时代新征程上交出更加优异的党史答卷。

(市委党史研究室办公室供稿)

### 重庆"党史讲坛"启动仪式在奉节举行

为增进区县党史部门交流,提升全市党史干部能力,加强党史干部队伍建设,3月27日,重庆市"党史讲坛"启动仪式在奉节举行。重庆市委党史研究室副主任周廷勇为渝东北片区万州、开州、梁平、城口、丰都、垫江、忠县、云阳、巫山、巫溪、奉节等11个区县党史部门负责人作题为"中国式现代化与党史研究"的

主题宣讲。

周廷勇围绕中国式现代化的谋篇布局、核心要义、历史重撰,以及党史部门在中国式现代化中的职责担当等作宣讲报告,为大家进一步深刻理解中国化现代的历史演进、核心要义,进一步明确党史部门在以中国式现代化推进中华民族伟大复兴中的职责任务指明了方向。主题宣讲也为党史部门的干部如何开展好党史宣讲开了一个好头,对党史工作者提升党史业务能力特别是党史研究宣讲能力具有一定的启发和借鉴作用。

重庆"党史讲坛"是市委党史研究室为贯彻落实全国党史和文献部门主要负责人会议提出关于加强党史干部队伍建设的具体举措。按照工作安排,"党史讲坛"将以片区会形式每个季度举办一次。

(市委党史研究室宣教处供稿)

# 市委党史研究室"党史学习教育常态化长效化研究" 调研座谈会在奉节召开

3月27日,市委党史研究室"党史学习教育常态化长效化研究"课题调研座谈会在奉节召开。市委党史研究室副主任周廷勇, 奉节县委常委、宣传部部长韩璐璘出席会议。

会前,周廷勇率课题组到夔门街道彭咏梧烈士陵园调研红色资源保护和利用情况。会上,来自万州、开州、梁平、城口、丰都、垫江、忠县、云阳、巫山、巫溪、奉节等11个区县党史部门

负责人和奉节县有关部门同志分别介绍了党史学习教育常态化长效化工作情况,并针对党史学习教育常态化长效化工作遇到的问题提出了可行性建议。

周廷勇在讲话时指出,调查研究是我们党的传家宝。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作。本次座谈会是在中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》和市委宣传部关于在宣传文化系统开展大调研的背景下开展的,既是"党史学习教育常态化长效化研究"课题调研的专题座谈会,也是渝东北片区党史部门负责人的经验交流会。市委六届二次全会吹响了全市人民在新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆的号角。我们党史部门要围绕宣传贯彻党的二十大精神这条主线,切实把"党史学习常态化长效化研究"课题调查抓实抓细,主动服务好即将在全党开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,努力为打造新时代"红岩先锋"变革型组织贡献更多党史力量。

(市委党史研究室宣教处供稿)

### 【贯彻落实全市党史部门主要负责人会议精神】

# 渝北区委党史研究室传达学习 全市党史部门主要负责人会议精神

3月7日,渝北区委党史研究室传达学习2023年全市党史部门主要负责人会议精神,研究部署当前和今后一段时期的工作。

会议认为,今年全国党史和文献部门主要负责人会议精神、市委常委会会议指示精神和姜辉部长批示精神,以及市委党史研究室主任徐塞声所作的工作报告,对做好地方党史工作提出了明确要求、提供了具体指导。

会议强调,要认真贯彻落实会议精神,切实增强做好新时代党史工作的主动性、前瞻性,责任感、紧迫感,奋力交出渝北党史工作高质量发展的高分答卷。一要认真开展好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,教育引导机关党员干部坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。二是突出抓好1部电视文献纪录片、4本党史基本著作、1个红色教育基地"141"工程,即:精心打造1部辨识度高影响力大的电视文献纪录片《毁家纾难为革命——红岩英烈王朴》(暂定名),扎实推进《渝北区历史大事记(2007—2021)》《渝北区党史人物(第二辑)》《中国共产党重庆市渝北区历史·第三卷(1979—2012)》《中共渝北区委执政纪实(2021年卷)》等4本党史基本著作的编写出版工作,规划建设好1个红色教育基地——石船小学革命据点

陈列室。三是强力推进干部队伍建设。围绕党史研究、资料征编、宣传教育、场馆建设与意识形态责任制落实等重点工作,采取"请进来"办好"素质提升大讲堂""走出去"开展"考察学习大调研"和"内分享"组织"你来我往微课堂"多种形式,积极开展学习培训、考察调研、交流研讨,不断提升全室干部职工综合素质特别是党史编研能力,奋力推动新时代渝北党史事业高质量发展。

(渝北区委党史研究室供稿)

# 丰都县委党史研究室从三个方面贯彻落实 全市党史部门主要负责人会议精神

为深入贯彻党的二十大精神,贯彻落实全市党史部门主要负责人会议精神,丰都县委党史研究室从三个方面下功夫,努力肩负起为党传经布道、编修红色家谱的历史责任和历史使命。一是抓主业,强担当。立足党史研究基本职责,加强党史资料征集、基本著作编撰,挖掘丰都党史上的重大事件、党史人物,编撰出版《丰都历史文献资料(1949-1976)》。二是抓宣传,促转化。深挖丰都地方党史资源,多形式、多维度讲好丰都"党史故事"。继续推进党史学习教育进学校、进机关、进村社,开设"党史微课堂""党史研讨"等学习平台,持续跟踪县委书记、县长关于复建"丰都解放碑"的批示,做好纪念碑碑记、浮雕等审核工作。三是抓课题,深研究。积极向上争取将丰都有关重大党史事件纳

入国家和市级党史重点研究课题,结合丰都革命历史,积极申报 创建市级革命老区,奋力交出丰都党史工作高质量发展的优异答 恭。

(丰都县委党史研究室供稿)

### 【党史宣传教育】

### 渝北区推出红色话剧《心灵长征》

为深入学习贯彻党的二十大精神,推动党史学习教育常态化长效化,渝北区委宣传部、渝北区委党史研究室等部门联合推出了原创红色话剧《心灵长征》。2023年3月7日,该剧在区临空文化剧场举行首场演出,渝北区委常委、宣传部部长罗勇等区领导和部门、单位、行业代表300余人观演。

《心灵长征》以青年人的视角,讲述了渝北区红岩英烈王朴坚守信仰、毁家纾难为革命,志愿军战士刘山川一诺千金、代替战友尽孝道,人民警察杨雪峰爱岗敬业、生命守护保平安的英勇故事,讴歌了不同时期共产党人践行初心、不怕牺牲、对党忠诚、不负人民的崇高精神风范。在穿越时空的对话中,观众的心灵被英雄的事迹感染着、激励着,受到了一次深刻的精神洗礼。

为了"让红色基因代代相传",渝北区委党史研究室特别邀请部分中小学师生代表观看首场演出,并将以"红色话剧进校园"

的形式,持续抓好学校党史宣传教育,厚植广大青少年爱党、爱国、爱社会主义的情感。

(渝北区委党史研究室供稿)

### 忠县通过"赠讲艺践"推进党史进校园活动

为认真落实党的二十大报告提出的"传承红色基因,赓续红色血脉",推动党史学习教育常态化长效化,切实发挥党史资政育人作用,忠县党史和地方志研究室结合青少年认知特点,紧抓"赠、讲、艺、践"四字,在全县110所学校中开展党史进校园活动,积极引导广大青少年学生知党史、感党恩、听党话、跟党走。

- 一是紧抓"赠"字,丰富党史学习内容。向学校赠阅《中国 共产党重庆历史忠县卷》《图说忠县党史》《口述忠县党史》《建 党百年·忠县百件大事百名人物》等党史书籍 1000 余册,并将忠 县红色文化相关影像资料、文字资料制作成微视频、有声读物等 新媒体传播产品,供广大学生学习党史知识。
- 二是紧抓"讲"字,加强党史专题宣讲。充分发挥学校国旗下的演讲和主题班会活动等主阵地作用,邀请老战士、老党员、英模人物、理论专家到校开展党史专题宣讲活动 100 余场次。
- 三是紧抓"艺"字,丰富党史学习载体。结合传统节日,通过开展革命文学著作分享会、吟唱诗文歌曲、编排革命小品短剧、

演奏古典名曲、送戏曲进校园等丰富多彩的校园文化艺术活动100余场次。

四是紧抓"践"字,提升党史学习成效。利用忠州博物馆、 忠县档案馆等爱国主义教育基地开展以"追寻红色足迹·传承红 色基因"为主题的研学活动 100 余场次。

(忠县党史和地方志研究室供稿)

报:中央党史和文献研究院

送:市级有关部门领导,各省级、副省级城市党史部门

发: 各区(县)委党史部门, 万盛经开区党史研究室, 各处室

责编: 高速 电话: 023—63898542 邮箱: xjc8542@163.com